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Задание №1. Прочитайте условие и выполните предложенные задания по философии. 

Условие: Вы являетесь секретным агентом одной спецслужбы, работаете под прикрытием и собираете 

информацию об одном известном философе. Вам попался очень небольшой фрагмент из его известной 

работы. Для выполнения своей миссии Вам необходимо: 

1. определить имя и фамилию этого философа; 

2. указать философское направление, к которому он принадлежит; 

3. с помощью языка классической логики высказывания (используя логические символы ¬, &, ∨, ⊃,), 

Вам нужно выразить логическую форму высказывания в языке логики высказываний.   

Обращаем внимание, что только в одном высказывании отражена верная информация о 

направлении, к которому принадлежит мыслитель, задуманный в задании. Необходимо 

«зашифровать» только это высказывание.    

 

Фрагмент текста 

 

«Чтобы лучше понять природу идей, нужно коснуться разнообразия наших познаний. Если я могу 

выделить одну вещь среди других, не будучи в состоянии сказать, в чем состоят ее отличительные свойства, или 

особенности, тогда познание бывает смутным (confuse). Так, иногда мы ясно (clairement), т. е. нисколько не 

сомневаясь, судим, хороши или дурны такое-то поэтическое произведение или картина, только потому что в них 

есть что-то такое, чего мы не знаем, но оно либо нравится нам, либо неприятно. Если же я могу объяснить 

признаки, которые я наблюдаю, познание называется отчетливым (dictincte). Таково, например, знание 

пробирщика, который отличает настоящее золото от поддельного с помощью известных проб или признаков, 

составляющих определение золота. Но отчетливое познание имеет степени, ибо обыкновенно понятия, входящие 

в определение, сами нуждаются в определении и известны только смутным образом. Когда же все, что входит в 

определение или отчетливое знание, познано отчетливо, вплоть до первичных понятий, то такое знание я 

называю адекватным.» 

 

ОТВЕТ: 1. Готфрид Лейбниц 

 

2. Философское направление: Рационализм 

 

 

Высказывания для выполнения части 3 (необходимо выбрать только одно высказывание, соответствующее 

философскому направлению искомого философа): 

 

А) Если философ является рационалистом, то он не рассматривает идеи иррационализма и идеи 

сенсуализма в качестве основы своей теории.  

(r – философ является рационалистом, q – философ рассматривает идеи иррационализма в качестве 

основы своей теории, s – философ рассматривает идеи сенсуализма в качестве основы своей теории). 

 

Ответ: r ⊃ (¬ q & ¬s). 

 

Б) Если философ является представителем эмпиризма, то он не рассматривает идеи рационализма, 

либо идеи иррационализма в качестве основы своей теории.  

(p – философ является представителем эмпиризма, r – философ рассматривает идеи рационализма в 

качестве основы своей теории, q – философ рассматривает идеи иррационализма в качестве основы своей 

теории). 

 



В) Если философ является представителем сенсуализма, то он не рассматривает идеи рационализма 

и идеи иррационализма в качестве основы своей теории.  

(s – философ является представителем сенсуализма, r – философ рассматривает идеи рационализма в 

качестве основы своей теории, q – философ рассматривает идеи иррационализма в качестве основы своей 

теории) 

 

                     КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

1. Правильно определенные имя и фамилия философа оценивается в 4 балла.  Если имя философа 

определено неверно/ не определено, а фамилия указана верно, то ставится 2 балла. Если фамилия 

философа определена неверно/ не определена, то за все задание №1 ставится 0 баллов. 

2. Правильно определенное философское направление оценивается в 2 балла.  

3. За правильно выбранное высказывание ставится 1 балл.  

4. За правильное выражение логической формы высказывания в языке логики высказываний 

ставится 5 баллов.   

Всего за задание: 12 баллов 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -----------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ ---------------------------------------- 

 

Задание №2. Прочитайте условие и решите экономическую задачу. 

Условие: Публичное акционерное общество «Интеграл» в 2022 году изготовило и реализовало 100 изделий 

по цене 25 д.е./шт. За этот год были понесены следующие виды издержек:  

 

№ 

п/п Статья издержек 

Сумма 

(д.е.) 

      

 1. аренда производственного помещения  150  

 2. аренда офисных помещений  80  

 3. стоимость электроэнергии  150 

 4. заработная плата сотрудников производства  450 

 5. 

заработная плата административного 

персонала  180 

 6. стоимость сырья и материалов  900 

 7. 

амортизационные отчисления производст-

венного оборудования 90  

 

Амортизационные отчисления рассчитываются линейным способом. 

В будущем году на предприятии планируется увеличить прибыль на 10% по сравнению с отчётным (2022 г.)  

 

Требуется: 

1. Распределить представленные издержки по группам «Постоянные издержки» и «Переменные 

издержки». 

2. Осуществить расчет дополнительного объёма реализации, чтобы предприятие выполнило план 

увеличения прибыли (на 10%). 

 

ОТВЕТ:                                 

   

  

 

 

 

 

 

 

№ 

п/п 

Статья постоянных 

издержек Сумма 

          

1. 

аренда производственного 

помещения  150  

2. аренда офисных помещений  80  

3. 

заработная плата админист-

ративного персонала  180 

4. 

амортизационные отчисле-

ния производств.оборудован 90  

  Итого:  500 

№ 

п/п 

Статья переменных 

издержек Сумма 

          

1. стоимость электроэнергии  150 

2. 

заработная плата сотрудни-

ков производства  450 

3. 

стоимость сырья и 

материалов  900 

  Итого:  1500 



2.Рассчитаем дополнительный объём реализации, чтобы предприятие выполнило план увеличения прибыли (на 

10%). 

1. Найдем объём реализации отчётного года: 25 д.е 𝘹 100 шт. = 2 500 д.е.  

2. Определим валовую прибыль: 2 500 д.е. – 1 500 д.е. – 500 д.е. = 500 д.е.  

3. Рассчитаем объём прибыли следующего года: 500 д.е. 𝘹 1,1 = 550 д.е.  

4. Рассчитаем величину переменных издержек на единицу изделия: 1500/100= 15 д.е. 

5. Определим количество изделий, которое надо произвести по плану в будущем году:  

(Постоянные издержки + прибыль будущего года) / (цена ед.продукции – величина перем.издержек на 

ед.продукции) 

             (500 д.е. + 550 д.е.) / (25 д.е. – 15 д.е.) = 105 шт. 

6.  Найдем дополнительный объём реализации: 105 шт. – 100 шт. = 5 шт. 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

1. За правильное распределение издержек по группам ставится 4 балла. Любая одна ошибка приводит 

к выставлению 0 баллов. 

2. За определение дополнительного объема реализации ставится 0-3-6 баллов в зависимости от 

правильности и полноты ответа. 

Всего за задание: 10 баллов 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------- 

Задание 3. Прочитайте условие и выполните задание по социологии. 

Условие: Эта школа социологии существует до сих пор. Ее представители особое внимание уделяли 

использованию разнообразных количественных методов в проводимых исследованиях и соблюдению 

строгой методологии анализа данных. Акцент был сделан на изучении структурных специфик изменения 

населения, миграционных процессах, включая мотивы человека покинуть свое место жительство и 

переселиться в городские округа. С середины 30 – х годов прошлого столетия, после ухода своего идейного 

создателя, который впервые ввел в научный оборот показатель степени близости или отчужденности 

индивидов или социальных групп, а также разработал концепцию маргинальной личности, 

характеризующую индивида, находящегося в социальной структуре на стыке социальных групп или на 

периферии их, данная социологическая школа теряет свое исключительное положение в социологической 

науке в стране.  

Требуется указать: 

1. Название социологической школы 

2. Страну, в которой она получила развитие 

3. Направление социологии, к которому относятся озвученные в задании темы исследований 

4. Основную причину возникновения указанной в задании социологической школы 

5. Понятие, смысл которого расшифровывается в тексте задания 

6. Идейного основателя данной социологической школы 

ОТВЕТ: 

1. Чикагская школа социологии 

2. США 

3. Социология города 

4. Основная причина заключается в том, что население американских городов на рубеже XIX – XX 

веков стало заметно расти. Чикаго превратился из небольшого поселения в город с населением около 

3,5 млн. человек. Таким образом, появилась социология города, ставшая основным направлением 

исследований представителей данной социологической школы. 

5. Социальная дистанция 

6. Р. Парк 

  КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

          Правильный ответ на вопросы 1 -6 оценивается в 2 балла каждый. За неверный ответ на вопрос №1 

ставится «0» баллов за все задание №3. 

          Всего за задание: 12 баллов 



Задание №4. Прочитайте условие и выполните задание по политологии. 

Условие: Результаты парламентских выборов в стране Лимпопо представлены в таблице1 : 

 

Партия Число голосов, 

полученных на выборах 

 

«Бармалей» 311 

«Федорино горе» 624 

«Краденое солнце» 243 

«Мойдодыр» 773 

«Телефон» 271 

«Муха – Цокотуха» 978 

«Айболит» 701 

Парламент страны Лимпопо небольшой и состоит всего из 47 депутатов, избираемых только по 

пропорциональной системе.  

 

Требуется: 

1. Определить размер избирательного барьера (целое число), если две последние политические партии 

по количеству полученных на выборах голосов не получили ни одного места в парламенте, а 

остальные партии имеют в нем свое представительство. Приведите обоснование своего ответа. 

2. Приведите пример страны мира, где при проведении выборов в парламент используется такой же 

заградительный барьер, как и в нашем задании. 

ОТВЕТ:  

1. Всего в голосовании приняло участие 3901 человек (голосов). Последние две партии не прошли (партия 

«Краденое солнце» - 243 голоса, партия «Телефон» - 271 голос), значит избирательный барьер должен 

быть выше, чем 6,95% ((271/3901)х100%), а с учетом условия задания (целое число) получается 7%. 

Партия «Бармалей» набрала 311 голосов – третий результат с конца и преодолела заградительный 

барьер (7,97%) ((311/3901)х100%). На основании вышеизложенного можно заключить, что 

избирательный барьер равен 7%. 

2. Турецкая Республика, Республика Казахстан. Княжество Андорра тоже можно засчитать как верный 

ответ (7,14%). Могут быть даны и другие верные варианты ответов. 

 

  КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

1. За правильное определение избирательного барьера и обоснование ставится 0-3-6 баллов в 

зависимости от правильности и полноты ответа. 

2. За правильный пример страны ставится 4 балла.  

Всего за задание: 10 баллов 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Задание №5. Прочитайте условие и выполните задание по праву. 

Условие: ООО «Финансовая компания «Советник» и ООО «Экспо-М» заключили 02 марта 2021 года 

договор, по которому ООО «Финансовая компания «Советник» предоставило ООО «Экспо-М» денежные 

средства в размере 20.000.000 руб. на пополнение оборотных средств для завершения строительства торгово-

выставочного павильона номер 7 выставочного комплекса «Большая Медведица», а ООО «Экспо-М» 

обязалось вернуть предоставленную сумму в срок до 02 марта 2022 года в соответствии с графиком платежей 

и уплатить проценты за пользование денежными средствами (в размере 4 % годовых, начиная с 02 апреля 

2021 года). В этот же день ООО «Финансовая компания «Советник» перечислило на расчетный счет ООО 

«Экспо-М» 20.000.000 руб. 

01 ноября 2021 года ООО «Финансовая компания «Советник» запросило у ООО «Экспо-М» копии 

документов, подтверждающих финансирование за счет предоставленных средств строительства павильона 

                                                           
1 Названия политических партий приурочены к юбилею (140 лет с дня рождения) русского советского поэта, публициста, 

литературного критика К.И.Чуковского  



номер 7.  Это обращение было проигнорировано. 06 декабря 2021 года ООО «Финансовая компания 

«Советник» направило ООО «Экспо-М» требование о возврате 20.000.000 руб. и уплате процентов. Данное 

требование также не было исполнено. 17 января 2022 года ООО «Финансовая компания «Советник» 

обратилось в суд с иском о взыскании задолженности по договору от 02 марта 2021 года, причитающихся 

процентов и неустойки. В суде представитель ООО «Экспо-М» возражал против искового заявления, 

мотивируя это тем, что срок исполнения обязательства по договору еще не вышел, и представил документы, 

подтверждающие своевременные выплаты по договору. 

 

Требуется на основе сформулированных в задании условий ответить на следующие вопросы: 

 

1. Какой вид договора заключили стороны ? (Напишите его полное название и основные характерные 

черты) 

2. Каковы основные обязанности ООО «Экспо-М» по данному договору, кроме возврата денег и 

выплаты процентов? 

3. Имеет ли ООО «Финансовая компания «Советник» право требовать возвращения предоставленных 

средств до истечения срока действия договора? Свой ответ обоснуйте. 

4. Какое решение примет суд? Свой ответ обоснуйте. 

 

       ОТВЕТ: 

1. Во-первых, по условиям задачи одна сторона обязалась передать другой стороне деньги, а вторая сторона 

обязалась возвратить такую же сумму денег, это договор займа (п. 1 ст. 807 Гражданского кодекса РФ). Во-

вторых, данный договор был заключен с условием использования полученных средств на определенные 

цели («пополнение оборотных средств для завершения строительства торгово-выставочного павильона 

номер 7 выставочного комплекса «Большая Медведица»). То есть стороны заключили договор целевого 

займа (п. 1 ст.814 Гражданского кодекса РФ).   

2. Так как стороны заключили договор целевого займа, заемщик обязан: 1) расходовать предоставленные 

средства на указанные в договоре цели; 2) обеспечить возможность осуществления займодавцем контроля 

за целевым использованием займа (п. 1 ст. 814 Гражданского кодекса РФ).  

3. Да, имеет. С соответствии с п. 2 ст. 814 Гражданского кодекса РФ, в случае невыполнения заемщиком 

условия договора займа о целевом использовании займа, а также при нарушении обязанностей по целевому 

использованию займа, займодавец вправе отказаться от дальнейшего исполнения договора займа, 

потребовать от заемщика досрочного возврата предоставленного займа и уплаты причитающихся на 

момент возврата процентов за пользование займом, если иное не предусмотрено договором.  

4. Исходя из условий задачи, суд удовлетворит исковое заявление ООО «Финансовая компания «Советник» 

в части взыскания задолженности по договору займа и уплаты причитающихся процентов. Однако суд 

откажет во взыскании неустойки: согласно п. 1 ст. 330 Гражданского кодекса РФ неустойка – это 

определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в 

случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, то есть неустойка бывает законная и 

договорная. Законная неустойка (ст. 322 Гражданского кодекса РФ) и ее размер прямо определяются в 

федеральном законе, в том числе в Гражданском кодексе РФ, договорная неустойка прописывается, 

соответственно, в конкретном договоре. Ст. 814 Гражданского кодекса РФ не предусматривает законной 

неустойки, и по условиям задачи договорная неустойка не была предусмотрена данным договором. 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ:  

1. За ответ на первый вопрос ставится 0-2-4 балла в зависимости от правильности и полноты ответа. 

За неверный ответ или отсутствие ответа ставится 0 баллов за все задание №5. 

2. За ответ на второй вопрос выставляются баллы в диапазоне 0-1-2 в зависимости от правильности и 

полноты ответа. 

3. За ответ на третий вопрос выставляются баллы в диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности и 

полноты ответа. 

4. За ответ на четвертый вопрос выставляются баллы в диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности 

и полноты ответа. 

Всего за задание: 14 баллов 



Задание №6. Вы являетесь руководителем государства и Вам необходимо сформировать виртуальную 

команду советников (можно брать в качестве советников не только современников исторического события), 

которые могли бы Вас консультировать по вопросам принятия политических решений в рамках своей 

специализации. Ваше государство попало в кризисную ситуацию, описанную ниже, и консультанты должны 

Вам помочь вывести государство и общество из этого кризиса. Для того, чтобы это стало возможно 

необходимо: 

 

1. Определить кризис, о котором идет речь во фрагменте. (Необходимо правильно назвать 

историческое событие). 

2. Указать имена и фамилии всех предложенных кандидатов на должность советников. 

(Идентифицировать по портретам). 

3. Осуществить квалифицированный выбор одного из двух кандидатов на должность советников по 

каждой сфере общественной жизни. (Обосновать свой выбор). 

4. Предположить какие идеи для формулирования антикризисных мер в рамках своей компетенции 

мог бы предложить каждый из выбранных вами советников. (В ответе должны содержаться теории, 

концепции и понятия, авторами которых являются выбранные Вами советники). 

 

 

Фрагмент для определения кризиса 

 

     В марте 1929 года впервые за несколько последних лет случился биржевой спад. Однако практически сразу 

ситуация стабилизировалась. 24 октября 1929 года были внесены изменения в правила предоставления кредитов в 

большинстве банков (займы брокерам на покупку ценных бумаг стали выдаваться только до закрытия торговой 

сессии). Участники рынка были вынуждены продавать акции по любой цене в конце торгового дня. Настоящий 

кризис разразился 29 октября 1929 г. Этот день вошел в историю под названием «черный вторник», и именно он 

считается его официальным началом. Во время одной торговой сессии было продано около 16,4 млн.акций, что 

привело к снижению капитализации рынка на 10 млрд.долларов, а убыток составил около 1/8 доли ВВП страны. 

     Обвал продолжался неделю и перекинулся на другие рынки: практически до нуля рухнули цены на пшеницу, 

хлопок и многое другое. За три недели общие потери превысили расходы США на Первую мировую войну. Убыток 

составлял около 1/3 доли ВВП (порядка 30 млрд.долларов США). 

     Сильнейший удар был нанесен по финансово- кредитной системе. Займы, имевшие в качестве обеспечения 

ценные бумаги и недвижимость, мгновенно превратились в «токсичные» долги. Коммерческие банки перестали 

выдавать кредиты, что повлекло за собой волну банкротств по всей стране. Одновременно с этим происходило 

массовое закрытие самих финансово- кредитных организаций, имевших проблемы с расчетами с вкладчиками.  

      В стране началась дефляция. Этот кризис оказался настоящей катастрофой для американского общества. Спустя 

несколько месяцев после биржевого краха безработица стала принимать катастрофические масштабы. К 1933 году 

безработными стала 1/5 часть жителей страны. Почти вся страна оказалась за чертой бедности. 

 

 

ОТВЕТ:  

 

Название исторического события, описанного во фрагменте 

«Великая депрессия» 

 

В представленной таблице содержится состав кандидатов на должность советников.  

Необходимо: 

 

1. Вписать в таблицу фамилии и имена изображенных мыслителей. 

2. Выбрать из двух кандидатов, имеющих отношение к одной сфере общественной жизни, только одного 

в качестве советника. Всего должно быть выбрано 4 советника (по одному из каждой сферы: 

духовная, экономическая, социальная и политическая). 

 

 

Общественная 

сфера 

Изображение кандидатов Имя, фамилия кандидата 



Духовная 

 А)  Б)  

 

А) Карл Маркс 

 

 

Б) Платон 

Экономическая 

 А)  Б)  

 
А) Джон Мейнард Кейнс 

 

 

Б) Николай Дмитриевич 

Кондратьев 

Социальная 

А)   Б)   

 
А) Питирим Александрович 

Сорокин 

 

 

Б) Макс Вебер 
 

 

Политическая 

А)   Б)   

 

А) Георгий Валентинович 

Плеханов 

 

 

Б) Герберт Гувер 

 

 

ОТВЕТ: Состав советников: 

Духовная сфера              Платон 

Экономическая сфера   Джон Мейнард Кейнс 

Социальная сфера         Макс Вебер 

Политическая сфера      Герберт Гувер 

 

Обоснование выбора: 

Духовная сфера: древнегреческий мыслитель рассматривал большинство философских вопросов, которые не 

только не теряют актуальность с течением времени, а, скорее, наоборот, ее приобретают в связи с современными 

общественными вызовами. Например, он поднимал вопросы справедливости, блага, мироустройства, 

трансформации общества, социального идеала, а также многие другие, которые неизбежно возникают в кризисных 

ситуациях. Масштаб интересов и самой личности Платона позволил ему организовать собственную философскую 

школу (Академию). Под влиянием взглядов Платона изменялись представления о философской, политической, 

религиозной мысли, что еще раз подчеркивает компетентность мыслителя в основных социальных вопросах. 

Платоновское учение о вечных и неизменных идеях, о переменчивом мире чувственных вещей, бессмертной душе, 

о происхождении космоса, об идеальном государстве подтверждают масштабность интересов философа. 

Логичность рассуждений, глубина мысли, а также красноречивость (Платон владел ораторским искусством), 

позволяют мыслителю предложить разнообразные решения в условиях кризисной ситуации в обществе, 

позволяющие ее преодолеть с минимальными потерями для культуры, моральных ценностей, общественного 

уклада. 



Экономическая сфера: «Общая теория» Дж.М. Кейнса явилась поворотным пунктом в экономической науке XX 

в. и во многом определяет экономическую политику стран и в настоящее время. Ее главная новая идея состоит в 

том, что система рыночных экономических отношений отнюдь не является совершенной и саморегулируемой и что 

максимально возможную занятость и экономический рост может обеспечить только активное вмешательство 

государства в экономику. Новаторство экономического учения Кейнса в методологическом плане проявилось, во-

первых, в предпочтении макроэкономического анализа микроэкономическому подходу, сделавшим его 

основоположником макроэкономики как самостоятельного раздела экономической теории, и, во-вторых, в 

обосновании (исходя из «психологического закона») концепции о так называемом эффективном спросе, т.е. 

потенциально возможном и стимулируемом государством спросе. Помимо теоретических оснований выбора 

именно Кейнса есть обоснование и практического характера. Дело в том, что существует мнение о том, что многие 

экономические идеи Кейнса нашли свое применение при реализации политики администрации Рузвельта «Новый 

курс», благодаря чему удалось вывести американскую экономику и общество в целом из «Великой депрессии». 

 

Социальная сфера: в период острого кризиса дальновидный советник, реалистично оценивающий сложившееся 

положение и правильно предвидящий дальнейшее развитие событий, становится не менее важным, чем лидер, 

управляющий страной. Таким консультантом мог бы стать Макс Вебер, основывавшийся на положениях 

понимающей социологии. То есть на познании действия через объяснение его субъективного смысла. Немецкий 

социолог предлагал поставить себя в положение других людей, для того чтобы увидеть, какими мотивами они 

руководствуются, какое значение придают своим действиям или каким целям, по своему убеждению, служат. 

Основным мотивом является выгода (рациональность). Макс Вебер предложил бы руководящую должность 

президента страны харизматичному лидеру, обладающему поддержкой народа и решающими качествами политика, 

такими как чувство ответственности перед народом, глазомером (умением выбрать правильную дистанцию по 

отношению к людям и обстоятельствам), ориентацией на существо дела. Перестройка государственного аппарата 

для получения максимальной выгоды от бюрократической формы организации была бы основана на принципах 

рациональной бюрократии и   основаниях легитимности власти. 

 

Политическая сфера: период «Великой депрессии» является одним из самых сложных в истории США. Кризис 

перепроизводства последовал за периодом процветания и подъема американской экономики. Демократ и 32 

Президент Франклин Рузвельт начал свой знаменитый «Новый курс» в тот момент, когда экономическая, 

социальная, духовная сферы общества достигли низших пределов. Пик трудностей пришелся на время нахождения 

у власти 31 Президента США, республиканца, Герберта Гувера. Именно он, как никто другой, может помочь Ф. 

Рузвельту в сложившейся кризисной ситуации.  

       Герберт Гувер сэкономил достаточно средств федерального бюджета за время своего президентства, что дает 

возможность направить их на решение актуальных и острых социальных проблем. Помимо государственного 

финансирования и мер по оказанию прямой федеральной помощи, осознав свою ошибку с затягиванием 

организации общественных работ, предложит ускорить этот процесс, а также усовершенствовать трудовое 

законодательство (например, рассмотреть вопрос о предоставлении работникам длительных отпусков), создать 

бюро по найму, задачами которого станет сбор информации о наличии свободных рабочих мест, запустить 

федеральную программу по переквалификации безработных, не препятствовать увеличению количества 

профсоюзов в стране. 

 

(Предложенное обоснование носит примерный характер. Участник олимпиады мог использовать любую 

другую верную аргументацию). 

 

 

Идеи для формулирования антикризисных мер 

 

Духовная сфера:  

1) Согласно Платону, познавать истину о мире необходимо логически, фундируя предположения на самом 

надежном в данной ситуации основании. Фактически речь идет о построении релевантной гипотезы. То, что 

согласуется с нашими ощущениями и рассуждениями может быть включено в основание гипотезы, все остальное 

следует отбросить.  

      В диалогах Платона «Парменид», «Федон», «Государство», в разных аспектах продемонстрированы основы 

учения о гипотезе. Соответственно, при прогнозировании возможных вариантов преодоления кризиса, Платон 

предложил бы опираться на качественно сформулированные гипотезы.  

2) Знаменитый «миф о пещере», который рассматривает Платон в диалоге «Государство», наглядно иллюстрирует 

ситуацию неведения, в которой остается человек, «замкнувшись в себе». То есть человек, не принимающий во 



внимание философию, науку, подобен узнику в пещере, для которого истина – тень и образы, субъективная 

иллюзия. Соответственно, чтобы познать объективную реальность, необходимо освободиться от «оков» пещеры, 

выйти из неё, отказавшись от призраков и иллюзий. Кризисный момент можно сравнить с пещерой, поэтому для 

преодоления кризиса, Платон предложил бы пересмотреть имеющийся опыт, который подобен теням в пещере. 

Только освободившись от субъективных предрассудков возможно движение вперед, а также преодоление 

кризисной ситуации.    

3) Платон предлагает уникальную идею о благе. Согласно Платону, в любых действиях человека самым важным 

является то, зачем человек это делает. В случае неизвестности пользы или блага каких-либо действий, они 

бесполезны. Идея блага, таким образом, становится фундаментом деятельности человека. В случае с преодолением 

проблем и вызовов кризисной ситуации, общество должно стремиться к повышению ценности принимаемых 

решений, необходимо тщательным образом рассматривать последствия предпринимаемых действий. С помощью 

ума, познающего сущности, есть возможность познать идею блага, однако необходимо колоссальное количество 

усилий и времени посвятить философским исследованиям, которые станут подготовкой к осознанию идеи блага. В 

диалогах «Федон», «Федр», «Софист», следует искать теоретические основы этого учения Платона.  

4) В кризисной ситуации страдают не только общественные идеалы, культурные ценности, но и повседневная 

деятельность и быт человека. Для скорейшего выхода из кризиса Платон мог бы предложить исследование 

природной предрасположенности человека к определенному виду деятельности, что позитивным образом отразится 

на производстве. Только определив, к чему у человека есть склонность, какие способности следует развивать, 

можно сделать вывод о его будущей профессии. Общество, в котором будут трудиться профессионалы своего дела, 

гораздо быстрее выйдет из кризиса.  

5) В диалоге «Государство» Платон рассматривает пример совершенного государства, в котором лаконично 

сочетаются мудрость, мужество, благоразумие и справедливость. Вероятно, в кризисной ситуации, Платон 

предложил бы уделить особое внимание именно этим категориям. Благодаря мудрости обнаружится знание о том, 

какие решения государства будут устраивать все общество в период кризиса, мужество позволит сохранить 

социальные нормы, благоразумие позволит каждой социальной группе выбирать наиболее оптимальный вариант 

действий, а без справедливости буду невозможны все остальные виды добродетели. Кроме этого, необходимо 

минимизировать разделение общества на богатых и бедных, только забота об общем благе для всех, позволит 

преодолеть кризисные потрясения. 

 Экономическая сфера:    

1). В работе «Общая теория занятости, процента и денег» Джон Мейнард Кейнс сосредоточивает внимание на 

недостаточной эффективности потребительского спроса. Именно спрос, по его мнению, играет определяющую роль 

в стимулировании и развитии производства. Что же предпринять, чтобы поднять эффективность спроса? Надо найти 

рычаги развития всего общественного (совокупного) спроса – спроса на потребительские товары и спроса на 

инвестиционные товары, ибо совокупный спрос – это сумма потребительских расходов и инвестиций. Если 

совокупный спрос больше предложения, тогда «работают» стимулы роста производства. В этом случае совокупный 

спрос действительно эффективен, способствует обеспечению высокой занятости, более полному использованию 

производственных мощностей. Основные компоненты совокупного спроса: потребление, инвестиции и 

государственные расходы. Основные факторы, воздействующие на совокупный спрос: склонность к потреблению, 

ожидаемая прибыльность капиталовложений, предпочтение ликвидности. В теории Кейнса национальный доход  и 

уровень занятости – зависимые переменные. Размер национального дохода обусловливает уровень занятости. Сам 

же национальный доход, с одной стороны, выступает как фактор, воздействующий на рост потребительского спроса 

(потребительский спрос растет, но не в той степени, что доход), с другой стороны, рост национального дохода 

зависит от инвестиций. 

2). Потребительский спрос и, следовательно, личное потребление зависят от совокупного денежного дохода и от 

того, как расходуется этот доход. Иначе говоря, они зависят от пропорции, в которой доход распадается на расходы 

на потребление и сбережения. С ростом доходов растет и спрос, увеличиваются расходы на потребление, но не в 

той пропорции, в которой растут доходы. По мере роста доходов прирост потребления замедляется. Причина этого, 

по терминологии Кейнса, «основной психологический закон» по мере роста богатства склонность к потреблению 

снижается, а часть дохода, откладываемая на сбережения, увеличивается. (Сбережения – это разница между 

размером дохода и уровнем потребления.) В отличие от классиков, для которых стремление к сбережению есть 

позитивный фактор, Кейнс приходит к иному выводу: рост сбережений может препятствовать экономическому 

росту. Дело в том, что динамика сбережений и динамика инвестиций зависят от различных факторов: сбережения – 

от роста дохода, инвестиции – от уровня процентной ставки и ожидаемой прибыльности капиталовложений. 

Избыточные сбережения ведут к избыточному предложению. В итоге прибыльность инвестиций снижается. 

Денежные сбережения растут, а не направляются в виде реальных инвестиции в отрасли, обеспечивающие 

экономический рост. Проблема, по Кейнсу, состоит в том, чтобы преодолеть разрыв между опережающим ростом 

сбережений и отстающих от них инвестиций. 



3). При возрастании дохода, идущего на потребление, все большая часть расходуется на покупку предметов 

длительного пользования. Они относительно дороже обычных потребительских товаров; средства на их покупку 

должны определенное время накапливаться. Структура потребления населения меняется. Структура потребления 

наемных рабочих начинает напоминать структуру потребления собственников, основная функция которых 

заключается в накоплении денежных средств, умножении капитала. Кейнс отмечает мотивы поведения людей, 

ведущие к известному сдерживанию расходов, направляемых на приобретение потребительских товаров. Всего 

восемь мотивов, среди которых скупость, предусмотрительность, расчетливость. В результате предельная 

склонность к потреблению в обществе падает. А именно с ней связан потребительский спрос. Расширяющийся 

объем сбережений не успевает поглощаться спросом на инвестиционные товары. 

4). Мультипликатор, выражающий связь между приростом инвестиций и приростом дохода, усиливает (множит) 

воздействие инвестиционного спроса на увеличение доходов. В чем состоит мультипликационный эффект? В том, 

что увеличение инвестиционного спроса неизбежно сопровождается увеличением спроса на потребительские 

товары, причем в большей степени, чем спроса на инвестиции. Рост доходов работников, занятых в инвестиционном 

секторе, означает увеличение их спроса на потребительские товары. Следовательно, растут выпуск и доходы в 

отраслях, производящих предметы потребления. В свою очередь это вызывает расширение производства и доходов 

в «третичном» секторе. Первоначальный «толчок» к расширению производства будет нарастать по принципу 

цепной связи между отраслями. Эффект мультипликации зависит от первоначального «толчка» и доли дохода, 

выделяемого его получателями на потребление, т.е. от предельной склонности к потреблению. Чем больше 

предельная склонность к потреблению, тем выше коэффициент мультипликации. Мультипликационный эффект 

проявляет себя при определенных условиях: наличии незанятых мощностей, свободной рабочей силы. Его действие 

наиболее заметно в условиях подъема. При снижении инвестиционного спроса мультипликатор действует со знаком 

«минус», падение инвестиций сопровождается кумулятивным падением потребительского спроса. 

 

Социальная сфера    

1). В своей научной работе «Протестантская этика и дух капитализма» Вебер пытается доказать, что 

фундаментальные религиозно-этические принципы протестантизма породили капитализм в том виде, в каком его 

увидели его современники. Как считает Макс Вебер, протестантская этика и дух предпринимательства тесно 

взаимосвязаны и взаимообусловлены. протестантизм в большей степени, чем прочие религии, приветствует 

финансовую состоятельность и накопительство, усилия по наращиванию материального благосостояния, и никак 

не осуждает ростовщичество и кредитование, кои осуждают многие другие религиозные течения. Нужно ли 

уточнять, что кредиты и ссуды под процент не просто так называют кровеносной системой бизнеса. Без кредитов 

не смог бы развиваться ни бизнес в 21 столетии, ни зарождающийся капитализм как таковой в 19 веке. Кроме того, 

как указывал Макс Вебер, протестантская религия приветствует аскетизм и сдержанный образ жизни, не 

предполагающий расходов на алкоголь, предметы роскоши и прочие излишества, на что весьма снисходительно 

смотрят те же православие и католицизм. В этом плане набожный протестант имеет намного больше шансов 

сколотить состояние, чем столь же набожный католик или православный. Таким образом, набожность и следование 

этическим устоям в протестантизме – это, как считает Макс Вебер, дух капитализма в чистом виде, позволяющий 

людям делать деньги и богатеть. 

2). Макс Вебер считал, что социология должна вникать в первопричины общественных явлений, а не просто их 

описывать. Макс Вебер был самым настоящим антипозитивистом, т.е. был уверен, что социальная наука не может 

слепо копировать методы исследования, принятые в естественно-научной сфере, и полагал, что социология обязана 

сосредоточиться на понимании и интерпретации социальных действий. При этом Вебер не пытался создать жесткий 

свод правил, по которым нужно вести социологические исследования. Он сосредоточил свое внимание на человеке 

и культуре в целом. К слову, именно Макс Вебер ввел в научный оборот само понятие «социальное действие». По 

Веберу, под социальным действием следует понимать невмешательство или принятие, которое, с точки зрения 

действующего лица, соотносится с действиями окружающих либо же ориентируется на это действие. Социальное 

бездействие тоже является действием и точно так же имеет значение, как и активное физическое действие. От 

обычного бездействия социальное действие отличается тем, что носит осознанный характер и ориентировано на 

реакцию окружающих. 

Типы социальных действий по Веберу: 

А). Целерациональные - когда субъект осознает свою цель и ищет наилучший вариант ее достижения с помощью 

людей, предметов, возможностей. Это чаще всего происходит в коммерции, торговле, промышленности и т.д. 

Б). Ценностно- рациональные – когда для субъекта наибольшее значение имеют духовные или нравственные 

ценности, и он им следует даже в ущерб достижению прочих целей. Например, капитан последним покидает 

тонущий корабль. 



В). Традиционные – когда субъект осуществляет те или иные действия по традиции либо в силу привычки. Другими 

словами, просто воспроизводит шаблон социальной активности, который воспроизводится окружающими или 

ранее воспроизводился в его семье. 

Г). Аффективные – когда субъект действует исключительно под влиянием эмоций. 

Из этой классификации социальных действий складывается система социальных отношений. Социальные 

отношения – это, по сути, все, что происходит в социуме. Это любовь и ненависть, конкуренция и сотрудничество, 

дружба и вражда, покупка и продажа и многое другое. Те социальные отношения, которые индивид воспринимает 

как обязательные, обретают статус законного социального порядка. Адекватно видам социальных действий 

различают и типы законного социального порядка. 

Четыре типа законного социального порядка: 

А). Легальный. 

Б). Ценностно-рациональный. 

В). Традиционный. 

Г). Аффективный. 

 

Политическая сфера    

Герберт Гувер не был теоретиком, а потому сделаем акцент на тех практических шагах, которые он мог бы 

посоветовать предпринять. 

1. Использовать сэкономленные средства во время его президенства на проведение социальных программ. 

2. Организация общественных работ. 

3. Создать бюро по найму, которое должно был собирать информацию о наличии свободных рабочих мест. 

4. Государственная программа по переквалификации безработных, предоставления работникам длительных 

отпусков. 

5. Поддержка сельского хозяйства (закон о регулирования сельского хозяйства). 

6. Усовершенствование трудового законодательства. 

7. Повышение уровня потребления товаров. 

8. Расширение прав Реконструктивной финансовой корпорации (РФК) для кредитования промышленности. 

9. Дать государственную работу ветеранам войн (против которых Г. Гувер в 1932 году отправил войска под 

командованием генерала Д. Макартура). 

10. Меры по оказанию прямой федеральной помощи (на которые он наложил вето во время управления 

страной). 

11. Отмена «сухого закона». 

12. Борьба с мафией. 

13. Политика «доброго соседа» со странами Латинской Америки. 

 

(Предложенные идеи носят примерный характер. Участник олимпиады мог использовать любой 

другой верный набор идей и аргументов). 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ:  

1. За выполнение первой части задания «Определение исторического события» выставляется 2 балла. 

Отсутствие ответа или неправильный ответ влечет выставление «0» баллов полностью за все 

задание №6.  

2. За выполнение второй части задания «Определение фамилий и имен советников» выставляется по 

«1» баллу за каждый правильный ответ. Итого за эту часть предусмотрено «8» баллов. 

3. За выполнение третьей части задания «Обоснование выбора советника» выставляются баллы в 

диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности и полноты ответа за каждого советника. Итого за эту 

часть задания предусмотрено «16» баллов. 

4. За выполнение четвертой части задания «Идеи для разработки антикризисных мер» выставляются 

баллы в диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности и полноты ответа за каждого советника. 

Итого за эту часть задания предусмотрено «16» баллов. 

 

Всего за задание: 42 балла 

ИТОГО за всю работу максимальный балл = 100 
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Вариант II 

 

 

Задание №1. Прочитайте условие и выполните предложенные задания по философии. 

Условие: Вы являетесь секретным агентом одной спецслужбы, работаете под прикрытием и собираете 

информацию об одном известном философе. Вам попался очень небольшой фрагмент из его известной 

работы. Для выполнения своей миссии Вам необходимо: 

1. определить имя и фамилию этого философа; 

2. указать философское направление, к которому он принадлежит; 

3. с помощью языка классической логики высказывания (используя логические символы ¬, &, ∨, ⊃,), 

Вам нужно выразить логическую форму высказывания в языке логики высказываний.   

Обращаем внимание, что только в одном высказывании отражена верная информация о 

направлении, к которому принадлежит мыслитель, задуманный в задании. Необходимо 

«зашифровать» только это высказывание.    

 

Фрагмент текста 

 

«Когда человек думает о какой-нибудь вещи, то непосредственно следующая за этим мысль не является 

совершенно случайной, как это кажется. Мысли не следуют безразлично одна за другой. Напротив, подобно 

тому как мы не имеем никакого представления о том, чего не было когда-то целиком или частично в нашем 

ощущении, точно также мы не имеем перехода от одного представления к другому, если мы никогда раньше не 

имели подобного перехода в наших ощущениях. Это имеет следующее основание. Все представления суть 

движения внутри нас, являющиеся остатками движений, произведенных в ощущении. И те движения, которые 

непосредственно следуют друг за другом в ощущении, продолжают следовать в том же порядке и после 

исчезновения ощущения, так что если предыдущее движение снова имеет место и является преобладающим, то 

последующее в силу связанности движимой материи следует за ним таким же образом, как вода на гладком столе 

следует в том направлении, в котором какая-либо капля её водится пальцем».   

 

ОТВЕТ: 1. Томас Гоббс 

 

2. Философское направление: Эмпиризм 

 

 

Высказывания для выполнения части 3 (необходимо выбрать только одно высказывание, соответствующее 

философскому направлению искомого философа): 

 

А) Если философ является рационалистом, то он не рассматривает идеи иррационализма и идеи 

сенсуализма в качестве основы своей теории.  

(r – философ является рационалистом, q – философ рассматривает идеи иррационализма в качестве 

основы своей теории, s – философ рассматривает идеи сенсуализма в качестве основы своей теории). 

 

Б) Если философ является представителем эмпиризма, то он не рассматривает идеи рационализма, 

либо идеи иррационализма в качестве основы своей теории.  

(p – философ является представителем эмпиризма, r – философ рассматривает идеи рационализма в 

качестве основы своей теории, q – философ рассматривает идеи иррационализма в качестве основы своей 

теории). 

 

ОТВЕТ: p ⊃ (¬r ∨ ¬q). 

 



В) Если философ является представителем сенсуализма, то он не рассматривает идеи рационализма 

и идеи иррационализма в качестве основы своей теории.  

(s – философ является представителем сенсуализма, r – философ рассматривает идеи рационализма в 

качестве основы своей теории, q – философ рассматривает идеи иррационализма в качестве основы своей 

теории) 

 

                     КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

1. Правильно определенные имя и фамилия философа оценивается в 4 балла.  Если имя философа 

определено неверно/ не определено, а фамилия указана верно, то ставится 2 балла. Если фамилия 

философа определена неверно/ не определена, то за все задание №1 ставится 0 баллов. 

2. Правильно определенное философское направление оценивается в 2 балла.  

3. За правильно выбранное высказывание ставится 1 балл.  

4. За правильное выражение логической формы высказывания в языке логики высказываний 

ставится 5 баллов.   

Всего за задание: 12 баллов 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -----------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ ---------------------------------------- 

 

Задание №2. Прочитайте условие и решите экономическую задачу. 

Условие: Публичное акционерное общество «Вектор» производит один вид продукции по цене 300 руб./ед. За 

2022 год были понесены следующие виды издержек:  

№ 

п/п Статья издержек 

Сумма 

(тыс.руб.) 

 1. аренда производственного помещения  150 

 2. обслуживание банковского кредита  50 

 3. стоимость электроэнергии  300 

 4.  заработная плата сотрудников производства 800 

 5. 

 заработная плата административного 

персонала 120 

 6.  стоимость сырья и материалов 1000 

 7. 

амортизационные отчисления производст-

венного оборудования 100 

Амортизационные отчисления рассчитываются линейным способом. Переменные расходы на единицу 

продукции составляют 250 руб. В результате роста накладных расходов общие постоянные расходы 

увеличились на 7%.  

 

Требуется: 

1. Распределить представленные издержки по группам «Постоянные издержки» и «Переменные 

издержки». 

2. Определите, каким образом увеличение постоянных расходов повлияет на величину точки 

безубыточности выпускаемой продукции.  

 

ОТВЕТ:                                     

   

№ 

п/п 

Статья постоянных 

издержек Сумма 

         (тыс.руб.) 

1. 

аренда производственного 

помещения  150  

2. 

обслуживание банковского 

кредита  50 

3. 

 заработная плата админист-

ративного персонала  120 

4. 

амортизационные отчисле-

ния производств.оборудован 100  

  Итого:  420 

№ 

п/п 

Статья переменных 

издержек Сумма 

         (тыс.руб.) 

1.  стоимость электроэнергии  300 

2. 

 заработная плата сотрудни-

ков производства  800 

3. 

стоимость сырья и 

материалов  1000 

     

  Итого:  2100 



2.Определяем точку безубыточности до увеличения постоянных расходов.  

2.1. Точка безубыточности определяется как отношение величины постоянных расходов к единичной 

маржинальной прибыли (разнице между ценой за единицу продукции и величиной переменных расходов на 

единицу продукции):  

420 000 руб. : (300 руб.- 250 руб.) = 8 400 ед.  

2.2. Объём точки безубыточности после увеличения постоянных расходов составит:  

420 000 руб. 𝘹 1.07 : (300 руб.-250 руб.) = 449 400 руб. : 50 руб. = 8 988 ед.   

2.3. Изменение критического объёма (точки безубыточности) в результате увеличения постоянных расходов 

составило:  

8 988 ед. – 8 400 ед. = 588 ед.  

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

1. За правильное распределение издержек по группам ставится 4 балла. Любая одна ошибка приводит 

к выставлению 0 баллов. 

2. За расчеты критического объема (точки безубыточности) в результате увеличения постоянных 

расходов ставится 0-3-6 баллов в зависимости от правильности и полноты ответа. 

Всего за задание: 10 баллов 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------------------------- 

 

Задание 3. Прочитайте условие и выполните задание по социологии. 

Условие: на вершине теоретической социологии страны располагается загаданная школа социологии, к 

которой принадлежат выдающиеся фигуры социологии XX века. Один из них, будучи учеником другого, 

создал методологический подход, в рамках которого общество представлено в виде системы со своей 

структурой, механизмом взаимодействия структурных элементов, выполняющих собственную функцию. 

Другой ввел в научный оборот термин, обозначающий любое перемещение индивидуального или 

социального объекта или ценности – всего, что создано или модифицировано человеческой деятельностью, - 

из одного положения в другое. Третий стал автором теории, объясняющей успех взаимодействия людей 

посредством взаимно приобретенной выгоды. И поведение индивида зависит от того, какой была реакция 

общества на его поступки в прошлом. 

 

Требуется указать: 

1. Название социологической школы 

2. Страну, в которой она получила развитие 

3. Двух известных социологов, о которых идет речь в тексте задания, и укажите в ответе, кто из них 

учитель, а кто ученик 

4. Название научного подхода, описанного в тексте задания 

5. Понятие, смысл которого расшифровывается в тексте задания 

6. Название теории, упомянутой в тексте задания 

 

ОТВЕТ: 

1. Гарвардская школа социологии 

2. США 

3. П. Сорокин (учитель) и Т. Парсонс (ученик) 

4. Структурный функционализм 

5. Социальная мобильность 

6. Теория социального обмена 

 

  КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

          Правильный ответ на вопросы 1 -6 оценивается в 2 балла каждый. За неверный ответ на вопрос №1 

ставится «0» баллов за все задание №3. 

         Всего за задание: 12 баллов 



Задание №4. Прочитайте условие и выполните задание по политологии 

Условие: Результаты парламентских выборов в стране Кошкин дом представлены в таблице1 : 

 

Партия Число избирателей, 

поддержавших партии 

«12 месяцев» 1265 

«3 зверолова» 1409 

«Мастер - Ломастер» 519 

«Ванька - Встанька» 583 

«Усатый - полосатый» 988 

«Детки в клетке» 509 

«Цирк» 1234 

 
Парламент страны Кошкин дом состоит из 117 депутатов, избираемых только по пропорциональной системе.  

 

Требуется: 

1. Определить размер избирательного барьера (целое число), если две последние политические партии 

по количеству полученных на выборах голосов не получили ни одного места в парламенте, а 

остальные партии имеют в нем свое представительство. Приведите обоснование своего ответа. 

2. Приведите пример страны мира, где при проведении выборов в парламент используется такой же 

заградительный барьер, как и в нашем задании. 

 

ОТВЕТ:  

1. Всего в голосовании приняло участие 6507 человек. Последние две партии не прошли (партия «Детки 

в клетке» - 509 голосов, партия «Мастер- Ломастер» - 519 голосов), значит избирательный барьер 

должен быть выше, чем 7,98% ((519/6507) х100%), а с учетом условия задания (целое число) получается 

8%. Партия «Ванька-Встанька» набрала 583 голоса – третий результат с конца (8,96%) ((583/6507) 

х100%) и преодолела заградительный барьер. На основании вышеизложенного можно заключить, что 

избирательный барьер равен 8%. 

2. Пример страны – Княжество Лихтенштейн (Могут быть даны и другие верные варианты ответов). 

 

   

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ: 

1. За правильное определение избирательного барьера и обоснование ставится 0-3-6 баллов в 

зависимости от правильности и полноты ответа. 

2. За правильный пример страны ставится 4 балла.  

Всего за задание: 10 баллов 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------------------------- 

 

Задание №5. Прочитайте условие и выполните задание по праву. 

Условие: 24 марта 2020 года ООО «КРОК» и ООО «Транспортная компания «Ветерок» заключили договор, 

по которому ООО «КРОК» в срок до 27 марта 2020 года обязуется передать ООО «Транспортная компания 

«Ветерок» дизельное топливо в количестве 36.077 литров на сумму 1.738.911,40 руб., а ООО «Транспортная 

компания «Ветерок» обязуется выплатить вышеуказанную сумму и проценты в размере 15 % годовых в срок 

до 31 марта 2021 года в соответствии с графиком платежей. Также стороны указали в договоре, что в случае 

нарушения ООО «Транспортная компания «Ветерок» взятых обязательств, оно должно уплатить пени за 

каждый день просрочки в размере 0,1 % от общей суммы долга. 

По акту приема-передачи дизельное топливо в оговоренном объеме было поставлено 27 марта 2020 

                                                           
1 Названия политических партий приурочены к юбилею (135 лет с дня рождения) русского советского поэта, драматурга и 

переводчика, литературного критика С.Я.Маршака  



года. 

Однако ООО «Транспортная компания «Ветерок» сумму 1.738.911,40 руб. и оговоренные проценты 

не вернула, и направленную в его адрес 08 июня 2021 года претензию от ООО «КРОК» не удовлетворило. 

В итоге ООО «КРОК» обратилось в суд с исковым заявлением о взыскании основной суммы долга, 

суммы процентов, указанных в договоре, а также неустойки. 

 

Требуется на основе сформулированных в задании условий ответить на следующие вопросы: 

 

1. Какой вид договора заключили стороны ? (Напишите его полное название и основные характерные 

черты) 

2. В какой форме может быть заключен этот договор? Свой ответ обоснуйте. 

3. С какого момента этот договор считается заключенным? Свой ответ обоснуйте. 

4. Какое решение примет суд? Свой ответ обоснуйте. 

 

ОТВЕТ: 

1. В условиях задачи речь идет, с одной стороны, о предоставлении не денег, а вещей, определенных 

родовыми признаками (договор займа, п. 1 ст. 807 Гражданского кодекса РФ), и с другой - о возмездном 

характере договора: ООО «Транспортная компания «Ветерок» должна возвратить денежную сумму и 

уплатить проценты за пользование ею (кредитный договор, п. 1 ст. 819 ГК РФ), а значит стороны 

заключили договор товарного кредита, ко которому одна сторона обязана предоставить другой 

стороне вещи, определенные родовыми признаками (ст. 822 ГК РФ).  

2. Так как к договору товарного кредита применимы нормы и § 1 «Заем» (когда займодавцем является 

юридическое лицо, договор займа должен быть заключен в письменной форме независимо от суммы, 

ст. 808 ГК РФ), и § 2 «Кредит» (кредитный договор должен быть заключен в письменной форме; 

несоблюдение письменной формы влечет ничтожность кредитного договора, ст. 820 ГК РФ) главы 42 

ГК РФ, то договор товарного кредита из настоящей задачи должен быть заключен в письменной форме.  

3. Исходя из сути обязательства и толкования норм ст. 822 ГК РФ, договор товарного кредита является 

консенсуальным, то есть он считается заключенным с момента подписания, а не с момента фактической 

передачи вещи или товара. То есть договор между ООО «КРОК» и ООО «Транспортная компания 

«Ветерок» считается заключенным с 24 марта 2020 года.  

4. Исходя из условий задачи, суд удовлетворит исковое заявление ООО «КРОК» в части взыскания 

задолженности по договору товарного кредита и неустойки. Согласно положениям ст. 330 

Гражданского кодекса РФ «неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или 

договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или 

ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения». То есть 

предусмотренная договором между ООО «КРОК» и ООО «Транспортная компания «Ветерок» пеня 

(денежная сумма, которую должник обязан выплатить кредитору за каждый календарный день / иной 

период просрочки, как правило, определяемая в процентном отношении к сумме просроченного 

платежа) является одном из видов неустойки. 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ:  

1. За ответ на первый вопрос ставится 0-2-4 балла в зависимости от правильности и полноты ответа.  

За неверный ответ или отсутствие ответа ставится 0 баллов за все задание №5. 

2. За ответ на второй вопрос выставляются баллы в диапазоне 0-1-2 в зависимости от правильности и 

полноты ответа. 

3. За ответ на третий вопрос выставляются баллы в диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности и 

полноты ответа. 

4. За ответ на четвертый вопрос выставляются баллы в диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности 

и полноты ответа. 

Всего за задание: 14 баллов 



Задание №6. Вы являетесь руководителем государства и Вам необходимо сформировать виртуальную 

команду советников (можно брать в качестве советников не только современников исторического события), 

которые бы могли Вас консультировать по вопросам принятия политических решений в рамках своей 

специализации. Ваше государство попало в кризисную ситуацию, описанную ниже, и консультанты должны 

Вам помочь вывести государство и общество из этого кризиса. Для того, чтобы это стало возможно 

необходимо: 

1. Определить кризис, о котором идет речь во фрагменте. (Необходимо правильно назвать 

историческое событие). 

2. Указать имена и фамилии всех предложенных кандидатов на должность советников. 

(Идентифицировать по портретам). 

3. Осуществить квалифицированный выбор одного из двух кандидатов на должность советников по 

каждой сфере общественной жизни. (Обосновать свой выбор). 

4. Предположить какие идеи для формулирования антикризисных мер в рамках своей компетенции 

мог бы предложить каждый из выбранных вами советников. (В ответе обязательно должны 

содержаться теории, концепции и понятия выбранных Вами советников). 

 

 

Фрагмент для определения кризиса 

 

      В апреле 1917 г. в большевистской партии насчитывалось всего около 80 тыс. чел., но в октябре ее ряды по 

разным оценкам возросли уже до 200-300 тыс. чел. При этом, в отличие от меньшевиков и эсэров, РСДРП(б) имела 

единую прочную и разветвленную структуру, ее агитаторы активно действовали как на фронте, так и в тылу. Если 

в апреле-июне 1917 г. большевики ставили вопрос о мирном переходе власти к Советам, а в июле снимали этот 

лозунг, то после разгрома корниловшины они вновь выдвинули лозунг «Вся власть Советам!» В этот период 

большевики приобретали в них все более решающее место. 31 августа большевистскую резолюцию о власти, 

предусматривающую отказ от любых коалиций с представителями буржуазии и переход власти в руки 

революционных рабочих принял Петроградский Совет, 5 сентября ее поддержал и Московский Совет. Вслед за этим 

большевистскую резолюцию поддержали Советы крупных и средних промышленных центров. Если весной-летом 

лозунг «Вся власть Советам!» предполагал мирный переход власти и борьбу большевиков внутри них за влияние 

против меньшевистско-эсеровского большинства, то теперь он означал установление власти большевиков и 

осуществление этого перехода силой оружия. 

     15 сентября Ленин обратился в ЦК РСДРП(б) с призывом к вооруженному восстанию. Однако даже наиболее 

радикально настроенные члены ЦК не поддержали его, считая, что условия для выступления еще не созрели. Тогда 

Ленин прибегнул к ультиматуму, пригрозив выйти из ЦК. Настойчивость Ленина возымела свое действие, часть 

большевистских лидеров пересмотрела свои позиции. 5 октября ЦК партии высказался за бойкот Предпарламента 

и 7 октября большевики покинули его. В тот же день Троцкий заявил о контрреволюционном характере Временного 

правительства и Всероссийского демократического совета (Предпарламента). 

      В начале октября Ленин нелегально вернулся в Петроград и 10 октября выступил на заседании ЦК большевиков 

с докладом о необходимости вооруженного восстания. Ленин доказывал, что политика реализуется только через 

власть, и потому партия, не стремящаяся взять власть, когда для этого есть возможность, не заслуживает даже 

названия политической партии. Большевики обеспечат себе надежную поддержку снизу, предложив немедленно 

заключить мир и передать всю землю крестьянам. ЦК большинством голосов высказался за восстание. 

      12 октября Петроградский Совет образовал Военно-революционный комитет, в состав которого вошли 

большевики и левые эсэры. Предлогом для его создания стали обнародованные планы Временного правительства 

начать эвакуацию учреждений и ценностей из Петрограда в ожидании его сдачи немцам и приказ Керенского о 

выводе 2/3 гарнизона на фронт. ВРК формально должен был возглавить оборону столицы, фактически - готовить 

вооруженное восстание. Деятельность Петроградского ВРК проходила под руководством ЦК РСДРП(б) и лично В. 

И. Ленина, являвшегося членом ВРК, и с самого начала носила всероссийский характер. 

      24 октября правительство решило принять превентивные меры. Рано утром отряд юнкеров занял типографию 

большевистской газеты «Рабочий путь» и рассыпал готовый набор очередного номера. Однако юнкеров скоро 

выбил посланный ВРК отряд солдат Литовского полка и Саперного батальона. Днем юнкера пытались развести 

мосты через Неву, чтобы отрезать рабочие окраины от центра города, но красногвардейцы и революционные 

солдаты заняли почти все мосты (кроме Дворцового) и восстановили движение по ним. К вечеру солдаты 

Кексгольмского полка заняли Центральный телеграф, матросы - Петроградское телеграфное агентство, солдаты 

Измайловского полка - Балтийский вокзал. Восставшими были блокированы юнкерские училища. В ночь с 24 на 25 

октября были заняты Главный почтамт, Николаевский (Московский) вокзал, Центральная электростанция. У 

Николаевского моста (Мост лейтенанта Шмидта) встал крейсер «Аврора». К утру почти весь город был в руках 



восставших. Зимний дворец (где заседало Временное правительство), Главный штаб, военное министерство и штаб 

войск гвардии и Петроградского округа были окружены, но Керенский успел покинуть Петроград на автомашине 

американского посла под флагом США. Он отправился в штаб Северного фронта в Псков, чтобы привести оттуда 

верные правительству войска. За себя премьер оставил в столице своего заместителя А.И. Коновалова. 

 

ОТВЕТ:  

Название исторического события, описанного во фрагменте 

Великая Октябрьская социалистическая революция 

 

В представленной таблице содержится состав кандидатов на должность советников.  

Необходимо: 

1. Вписать в таблицу имена и фамилии изображенных мыслителей. 

2. Выбрать из двух кандидатов, имеющих отношение к одной сфере общественной жизни, только одного 

в качестве советника. Всего должно быть выбрано 4 советника (по одному из каждой сферы: 

духовная, экономическая, социальная и политическая). 

 

Общественная 

сфера 

Изображение кандидатов Имя, фамилия кандидата 

Духовная 

 А)  Б)  

 

А) Карл Маркс 

 

 

Б) Платон 

Экономическая 

 А)  Б)  

 
А) Джон Мейнард Кейнс 

 

 

Б) Николай Дмитриевич 

Кондратьев 

Социальная 

А)   Б)   

 
А) Питирим Александрович 

Сорокин 

 

 

Б) Макс Вебер 
 

 

Политическая 

А)   Б)   

 

А) Георгий Валентинович 

Плеханов 

 

 

Б) Герберт Гувер 

 

 

ОТВЕТ: Состав советников: 

Духовная сфера               Карл Маркс 

Экономическая сфера   Николай Дмитриевич Кондратьев 



Социальная сфера         Питирим Александрович Сорокин 

Политическая сфера     Георгий Валентинович Плеханов 

 

Обоснование выбора: 

Духовная сфера: в разрешении данной кризисной ситуации может помочь философ Карл Маркс, который 

разбирается в социальных структурах и способен обосновать надежность выбранного пути общественного 

развития, ведущего к стабилизации всей социальной системы. Фундаментальные положения теории Маркса легли 

в основу идеологии коммунистического движения и многих революционных выступлений. Кроме этого, у Маркса 

есть опыт участия в коммунистическом рабочем движении, поэтому ему известна позиция человека, который готов 

вопреки всем обстоятельствам обосновывать свою правоту и добиваться справедливости. Подход мыслителя к 

общественным проблемам отличен от традиционных форм философской теории. Уникальность выдвигаемого 

мыслителем подхода состоит в преобладании «материалистических» понятий по отношению к предмету 

исследования. Только выверенные действия (на практике), которые совершают люди в «посюстороннем» мире, по 

мнению Маркса, способствуют развитию общества. Философы только объясняют происходящее в мире, задача 

сводится к изменению мира.  

      Общество должно выступать в единстве и целостности, поскольку «сущность человека не есть абстракт, 

присущий отдельному индивиду… она есть совокупность всех общественных отношений». Общество не сможет 

перейти на следующий этап (формацию), без трудовой практики, без производственной деятельности, 

следовательно, кризисное разложение социума будет продолжаться до тех пор, пока это не будет воспринято 

социальной системой. Критика различных форм идеологий (в том числе религии, морали), по убеждению Маркса, 

позволит достичь «действительности», «взбодрить» общество, подготовить к качественным изменениям, что 

послужит выходом из нестабильности и кризиса.  

 

Экономическая сфера: для обоснования выбора необходимо вспомнить, что на момент описанных в задании 

событий Россия была аграрной страной. Исходя уже из этого можно с уверенностью сделать выбор в пользу 

Н.Д.Кондратьева, который как раз и специализировался на рассмотрении аграрных вопросов, в частности, он был 

идеологом создания долгосрочного плана развития сельского и лесного хозяйства на период 1923-1928 гг. 

«Пятилетка Кондратьева» носила качественный характер и основывалась на тщательных научных исследованиях, 

сочетающих принципы планирования и рынка. Он выступал за углубление новой экономической политики (НЭП), 

возлагая надежды на зажиточных крестьян, поскольку они обеспечивали рост производства, не одобрял монополию 

внешней торговли. Нельзя не упомянуть, что взгляды Кондратьева зачастую расходились с проводимой 

экономической политикой, на которую определяющее воздействие оказывала господствовавшая в то время 

идеология марксизма-ленинизма. 

 

Социальная сфера: современник и непосредственный участник рассматриваемой кризисной ситуации, русский и 

американский социолог П. Сорокин мог бы дать несколько полезных рекомендаций по достойному выходу из 

революционных преобразований 1917 года, случившихся в России. По его мнению, кризис обусловлен сменой 

социокультурных систем, бессилием властей и вырождением правящих привилегированных классов, их 

неспособности к ослаблению и разделению оппозиции, некомпетентности, нерешительности, неосмотрительности, 

коррупции. И революции, несмотря на побуждения самих революционеров, изменяют поведение людей, 

культивируя злобу, ненависть, вражду, обман, разрушение, являются худшим способом улучшения материальных 

и духовных условий жизни масс. Изменения в жизни людей достигаются непропорционально великой и 

чудовищной ценой. Причинами революции он считал растущее подавление базовых инстинктов, их всеобщий 

характер, проведение репрессий, затрагивающих большие группы населения, а также неспособность сил порядка 

подавить «разрушительные поползновения».  В массовом голоде проявляется подавление пищевого инстинкта, в 

обнищании масс – сдерживание собственнического инстинкта, в ограничениях на самореализацию - подавление 

инстинкта самовыражения. Следствием кардинальных изменений всех сфер общества станет установление 

авторитарного режима, который будет держаться на культивировании образа врага и поддержания дефицита.  

Достижение свобод при разрушении старого репрессивного режима всегда приводит к подавлению свобод и 

репрессиям при закреплении и консервации нового режима. 

 

Политическая сфера: «Отец русского марксизма» Г. Плеханов считал, что Россия не готова перейти от 

капиталистической формации к социалистической, поскольку капитализм как таковой еще не достиг стадии 

разложения. В стране нет достаточного рынка для полной реализации созданной в стране продукции, поэтому нет 

необходимых условий для развития капитализма. Поэтому, с его точки зрения, свершившаяся революция в России 

означает разрыв с марксизмом. Г. Плеханов предложил бы поэтапный переход от буржуазной революции к 



социалистической и создание массовой рабочей партии на демократической основе. При этом он отрицал 

революционные возможности крестьянства, видя в пролетариате самую могущественную силу для исторического 

развития страны. Плеханов никогда бы не порекомендовал захват власти одним классом или одной партией, 

предвидя в этом возможные печальные последствия. «Учитель Ленина» считал, что личность не в состоянии 

коренным образом изменить мир, но придает общественному развитию своеобразие. Г. Плеханов предупреждал, 

что падение социалистического правительства обернется победой контрреволюции и утратой всех или почти всех 

социальных завоеваний. Триумфальное шествие советской власти очень скоро сменится долгой и тяжелой 

гражданской войной. Рабочий класс может рассчитывать на поддержку крестьян, но им нужна земля, а не замена 

политического строя (с капиталистического на социалистический). Хозяйственная деятельность крестьян, в чьи 

руки попадет помещичья земля, будет направлена в сторону капитализма. 

 

(Предложенное обоснование носит примерный характер. Участник олимпиады мог использовать любую 

другую верную аргументацию). 

 

Идеи для формулирования антикризисных мер 

Духовная сфера:  

1) Согласно работе К. Маркса «Тезисы о Фейербахе» - истинность человеческого мышления базируется на практике, 

обстоятельства в окружающем мире меняются под действием человека, что приводит к революционным 

изменениям. Скорее всего, Маркс предложил бы пересмотреть отношение общества к насущным проблемам, 

путем исключения абстрактных и «идеальных» размышлений о планах и перспективах развития на будущее. 

Мыслитель посоветует непосредственно здесь и сейчас, с опорой на трудовую деятельность, попытаться разрешить 

общественные проблемы, повлиять на обстоятельства «вручную», тем самым приблизить завершение кризисного 

периода.  

2) Исходя из положений работы К. Маркса и Ф.Энгельса «Немецкая идеология», что производство зависит от 

жизнедеятельности индивидов в обществе, т. е., что они производят и как они производят, зависит от того, что они 

собой представляют, сделаем вывод о возможном предложении мыслителя. Маркс предложил бы пересмотреть 

материальные условия производства, социально-демографические вопросы, а также образ жизни индивидов в 

социуме. Усиление процессов разделения труда будет способствовать развитию производства и осознанию 

трудовой миссии индивида, что приблизит завершение кризиса.    

3) Опираясь на положения работы К. Маркса и Ф. Энгельса «Манифест коммунистической партии», которые гласят 

о необходимости объединения представителей одного класса («столкновения между отдельным рабочим и 

отдельным буржуа все более принимают характер столкновений между двумя классами») для защиты своих 

интересов, сделаем вывод о возможном предложении мыслителя. В разрешении данной кризисной ситуации Маркс 

предложил бы индивидам со схожими интересами объединяться для скорейшего выхода из кризисной ситуации 

(преимущественно пролетариям). Однако нельзя допускать, чтобы внутри самого класса (среди пролетариев) 

порождались противоречия, в противном случае все усилия по преодолению кризиса окажутся напрасными. 

4) По мнению К. Марса, капитал является коллективным продуктом, который приводится в движение совместной 

деятельностью индивидов в обществе, выступая в конечном итоге общественной силой. Исходя из этого, 

предполагаем, что для преодоления последствий кризиса в обществе, Маркс предложил бы уделить особое 

внимание коллективной собственности, поставить её в приоритет. Тем самым, бесконечная враждебная пропасть 

между классами, которая паразитирующим образом оттягивает выход из кризиса, будет преодолена.  

5) На основании работы К. Маркса и Ф. Энгельса «Манифест коммунистической партии», делаем вывод, что Маркс 

может предложить для преодоления кризиса пересмотреть отношение к воспитанию и образованию детей. С его 

стороны могут быть конкретные предложения по внедрению общественного и бесплатного воспитания всех детей. 

Кроме этого, могут быть предложения по устранению фабричного труда детей в современной его форме, а также 

соединению воспитания с материальным производством, что повлияет на дальнейшее качество жизни общества и 

выходу из кризиса. 

    

Экономическая сфера    

1)существуют возможности для познания закономерностей общества - объективные законы его развития. И это 

следует эффективно использовать для принятия решений и прогнозирования тенденций развития, однако при этом 

необходимо учитывать возможные изменения выявленных закономерностей при деформировании структурных 

признаков социального строя, особенно при прогнозировании (предвидении) социально-экономической динамики. 

Под предвидением будущего понимается знание «закономерностей и связей» в процессе развития экономики, 

которые были выявлены при изучении прошлого опыта: 1) наличие определенной причинной связи между 

событиями настоящего; 2) наличие единообразия или закономерности, определенная повторяемость хода событий; 



3) наличие закономерностей и связей в явлениях, а также определенного стечения обстоятельств в какой-то 

исходный период. 

2)Основные постулаты теории К-волн (или больших экономических циклов) гласят, что экономика в своем 

развитии подвержена колебаниям, которые происходят с периодичностью в 40−60 лет. Наряду с цикличностью фаз 

развития экономики происходит изменение способов воспроизводства и всей общественной жизни в зависимости 

от конкретной фазы данных колебаний. Большие циклы являются эндогенными, то есть они обусловлены 

внутренними причинами. Предлагается считать большие циклы равновесными, на основании чего разработана 

соответствующая модель равновесия третьего порядка, в соответствии с которой все ключевые капитальные блага 

и факторы, которые определяют имеющиеся способы производства, существующие источники энергии и сырьевую 

базу, занятость, цены, состояние кредитно-денежной системы, между собой находятся в равновесии. При 

нарушении этого равновесия третьего порядка возникает необходимость в формировании новых запасов основных 

капитальных благ в количестве, соответствующем появившимся новейшим техническим способам осуществления 

производства. 

3)Экономических (в смысле – чисто промышленных) кризисов практически не бывает и, возможно, даже не может 

быть. Экономические кризисы всегда связаны с кризисами в области обращения во многих (а нередко и во всех) 

сферах экономики: банковско-кредитной, золотовалютной, биржевой, внешнеторговой, в оптовой и розничной 

торговле, области движения капиталов, эмиссии ценных бумаг, сфере спекуляций различными ценностями, 

включая недвижимость. В некоторых случаях именно эти сферы являются ведущими в плане основного вектора 

кризиса, в других – ими являются процессы, протекающие в легкой или тяжелой промышленности, строительстве 

и транспорте (в которых создаются чрезмерные запасы, возникают слишком большие объемы производства, 

долгосрочных инвестиций, чрезмерные долги по кредитам и т. п.). Баланс такой «ответственности» за кризис в 

каждом случае (и в каждой стране в период даже одного мирового кризиса) может быть весьма различным. Кризисы 

в области обращения, связанные с расстройством в области финансов, фондов, бирж, торговых операций, могут 

предшествовать промышленным (экономическим), проходить одновременно с ними или случаться позже. Кризисы 

обращения в этом случае обычно угнетающе действуют на всю экономику. Таким образом, спад в разных секторах 

экономики и кризис обращения выступают как взаимосвязанные проявления фаз рецессии и депрессии в 

экономическом цикле. 

 

Социальная сфера:  

1). Большое внимание П. Сорокин уделял изучению социальной стратификации, под которой понимал 

«дифференциацию некой совокупности людей (населения) на классы в иерархическом ранге». Она находит 

выражение в существовании различных социальных слоев и групп, занимающих неравное положение в обществе. 

По его мнению, основу стратификации составляет неравномерное распределение прав и привилегий, наличие или 

отсутствие материальных и духовных ценностей, власти и влияния среди представителей той или иной социальной 

группы. Выделяют три основных формы социальной стратификации: экономическую — деление на имущих и 

неимущих; политическую — неравенство в авторитете и престиже, званиях и почестях, наличие управляющих и 

управляемых; профессиональную — разделение на различные группы по роду их деятельности, занятиях, 

неравенство в престиже профессии. Он утверждал, что общества без расслоения и неравенства никогда не 

существовало и не существует, могут лишь меняться формы и пропорции расслоения. 

2). Одним из первых ввел в научный оборот понятие «социальная мобильность». Под социальной мобильностью он 

понимал, во-первых, перемещение индивидов из одной социальной группы в другую; во-вторых, исчезновение 

одних и появление других социальных групп. Социальные перемещения или социальная мобильность 

осуществляется либо по вертикали — «вертикальная мобильность», либо по горизонтали- горизонтальная 

мобильность». 

3). Центральной темой научных исследований П.Сорокина является социокультурная динамика. Основное понятие, 

которым он пользуется, - «социокультурная система», включающая в себя бесконечное многообразие культурных 

ценностей - материальных и духовных (язык, религия, философия, произведения искусства, орудия труда, здания, 

церемонии, ритуалы и т.д.). Изучение искусства, науки, религии, права привело его к выводу, что в истории 

существуют три социокультурные системы, периодически сменяющие друг друга: умозрительная, чувственная, 

идеалистическая, каждая из которых характеризуется своим представлением о природе реальности и методе ее 

познания. П. Сорокин подчеркивал, что всякая великая культура представляет собой не механическое соединение 

разнообразных явлений, а единство, все части которого пронизаны одним основополагающим принципом и 

выражают одну, главную ценность. Для умозрительного типа культуры характерна всесторонняя (т.е. в науке, 

искусстве, философии, праве и т.д.) ориентация на потусторонние, или сверхчувственные ценности. При такой 

культуре реальность постигается сверхчувственным образом при помощи интуиции. В культуре чувственного типа, 

напротив, преобладающим влиянием пользуются материальные ценности, реальность воспринимается чувствами.  



Идеалистическая культура представляет собой сбалансированное сочетание ценностей двух вышеперечисленных 

типов, реальность познается при помощи рационального интеллекта. 

 

Политическая сфера    

 

1). Плеханов рассматривал марксизм как исчерпывающее и всеобъемлющее мировоззрение, первым среди русских 

социалистов показал применимость марксизма к условиям России. 

2). Предложил разделить будущую русскую революцию на два последовательных этапа: либерально-буржуазная 

революция (первый этап), которая свергла бы самодержавие, поставила у власти либеральную буржуазию, создала 

политические либеральные институты и в дальнейшем (второй этап) - пролетарская социалистическая революция, 

образование социалистического правительства с целью построения социализма. 

3). Преждевременность социалистической революции в России он обосновывал неготовностью рабочего класса, 

отсутствием союзника в лице крестьянства, необходимостью союза с либералами, т.к. предстоящая революция 

должна быть буржуазной, и в дальнейшем предполагался длительный капиталистический путь развития страны, 

становление конституционализма и парламентского правления. В этом тезисе он опирался на Маркса, считавшего, 

что социализм является необходимым результатом экономического развития. Россия же того времени - страна 

экономически отсталая. 

4). Позиция Плеханова о роли пролетариата в предстоящей социалистической революции была противоречивой: в 

80-е годы XIX века он писал об авангардной роли пролетариата в предстоящей революции, затем в начале ХХ в. 

пришел к выводу о его неготовности к этой роли. 

5). Социализм, по мнению Плеханова, есть, прежде всего, диктатура пролетариата. Но диктатура пролетариата 

станет возможной только тогда, когда наемные рабочие будут составлять большинство населения страны. 

Диктатура пролетариата не должна иметь ничего общего с диктатурой группы революционеров (партии). 

6). Диктатура пролетариата нужна не столько для разрушения политического господства эксплуататорского класса, 

сколько для «сознательной организации всех функций социально-политической жизни». 

 

 

(Предложенные идеи носят примерный характер. Участник олимпиады мог использовать любой другой набор 

верных идей и аргументов). 

 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ:  

1. За выполнение первой части задания «Определение исторического события» выставляется 2 балла. 

Отсутствие ответа или неправильный ответ влечет выставление «0» баллов полностью за все 

задание №6.  

2. За выполнение второй части задания «Определение фамилий и имен советников» выставляется по 

«1» баллу за каждый правильный ответ. Итого за эту часть предусмотрено «8» баллов. 

3. За выполнение третьей части задания «Обоснование выбора советника» выставляются баллы в 

диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности и полноты ответа за каждого советника. Итого за эту 

часть задания предусмотрено «16» баллов. 

4. За выполнение четвертой части задания «Предложение антикризисных мер» выставляются баллы в 

диапазоне 0-2-4 в зависимости от правильности и полноты ответа за каждого советника. Итого за эту 

часть задания предусмотрено «16» баллов. 

 

 

Всего за задание: 42 балла 

 

ИТОГО за всю работу максимальный балл = 100 
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